

# Кантралёр — у дзверы, «заяц» — у вакно

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

— Калі чалавек хлусіць, гэта адрасу відаць, — дзеліцца Раіса Іванаўна. — Цяпер пасажырскія эмоцыі крыху стрымлівае камера. Раней часта было, што скаргі пісалі, як кантралёр хаміў. Цяпер запіс можна праглядзець, каб даказаць, што адбылася. У сваю чаргу мы можам пасажыра прыцягнуць да адказнасці за паклёп.

Калі людзі прыкладваюць свае карткі да тэрмінала кантралёра, на прыладзе відаць, прыкладаў ён яе да валидатора ці не. Акрамя таго, можна ўбачыць, калі праязным дакументам увогуле карысталіся апошні раз, нават калі гэта было ў іншым транспарце. А вось праверыць, праязны гэта або картка на некалькі паездак, можна толькі на валидаторах.

Так здарылася, напрыклад, з пасажырам, які доўга шукаў праязны па ўсіх кішэнях. Картка паказала, што праезд не аплачаны. Кантралёры сабраліся выйсці з «зайцам» на прыпынку, але па валидаторах высветлілі, што гэта праязны. Перад мужчынам выбачыліся і дазволілі ехаць далей, параішы не забывацца адзначаць сваю прысутнасць у транспарце.

— Калі ў чалавека праязны (на 10, 15 дзён або месяц) і ён не прыклаў яго да валидатора, мы не штрафуюм, хоць па законе маем на гэта права, — кажа Тамара Вішнякова. — Калі ж гэта картка на колькасны паезд, то, незалежна ад таго, па якой прычыне ён яе не прыклаў, штрафуюм, каб не забываўся аплачваць.

**Перш чым забыцца на праязны ў кішэні, магчыма, варта ўбачыць, як іншыя пасажыры ставяцца да таго, хто ўвайшоў і не прыклаў картку да валидатора. А прэтэнзіі наконт гэтага, дарэчы, могуць кантралёрам выказаць.**

Кантралёры, як правіла, не правяраюць пасажыраў, якія выходзяць на прыпынку, дзе ўвайшлі супрацоўнікі кантрольнай службы, хоць

рабіць гэта таксама могуць. Таму ў «зайца», які згледзеў кантралёра ў вакно, ёсць магчымасць выскочыць. Так адбылося і на адным з прыпынкаў, дзе жанчына кінулася ў дзверы, ледзьве не вынесшы з сабою і кантралёраў.

— Вось бачыце, што робіцца, — ківае галавой Тамара Уладзіміраўна. — Убачаць кантралёра і ўцякаюць.

## ДАВЯРАЙ, АЛЕ ПРАВЯРАЙ

Некаторыя безбілетнікі любяць прыкінуцца іншаземцамі.



Мініяцюрная відэакамера фіксуе размовы кантралёра з пасажырамі.

— Я вивучала французскую мову ў школе і памятаю, як яна гучыць. А тут хлопец пачынае мне казаць, што ён француз, невядома на якой мове, — успамінае Тамара Уладзіміраўна. — У гэтага «француза» аказаўся ў выніку беларускі пашпарт. І «паляк» у мяне быў. «Мовіць па-польску» стараўся, пакуль не выдаў сябе словамі «мой калега».

Часта пасажыры тлумачаць, што не дайшлі да кіроўцы купіць талон. Такого быць не можа.

**Праезд аплачваецца да пачатку паездкі пры ўваходзе ў транспарт. Чалавек павінен увайсці ў салон ужо падрыхтаваным. Мяркуюцца, што набываючы талон у кіроўцы, ён купляе на наступную паездку. Аплаціць праезд да наступнага прыпынку пасажыр мог толькі пры наяўнасці кандуктараў, якіх ужо некалькі гадоў у транспарце няма, кажуць кантралёры.**

Дакументы на права бясплатнага праезду — асобная

катэгорыя людскіх хітрыкаў. Як толькі пасажыры іх не прад'являюць. То ледзьве махнуць перад вачыма, то недзе з напярэдняга кашалька паказваюць. А кантралёры абавязаны паглядзець на пасведчанне з абодвух бакоў. Калі ж яны сумняваюцца ў яго сапраўднасці, то могуць пазваніць у міліцыю, каб там пацвердзілі інфармацыю.

Бывае, што пасведчанне сапраўднае, але належыць іншаму чалавеку. Здараецца, на дакументы памерлых наклеіваюць сваё фота, ксеракопіі робяць. Або едуць з пасведчаннем інваліда 2-й групы, а на справе аказваецца, што там 3-я. А на яе бясплатны праезд не распаўсюджваецца.

— Просіш паказаць нармальна, яшчэ і аблаюць цябе, што ты іх правы парушаеш. А гэта наш непасрэдны абавязак — упэўніцца, што дакумент належны, — расказвае Тамара Вішнякова. —

**За адной пасажыркай з «лігавым» пасведчаннем інваліда 1-й групы маёй напарніцы неяк прыйшлося нават па метро бегаць.**

— Цяпер моладзь па 18—19 гадоў узятая моды казыраць чарнобыльскімі пасведчаннемі з артыкула 23 і даказваць, што можа ездзіць бясплатна. Гэтае права маюць толькі ліквідатары, у пасведчаннях якіх артыкул 18 або 19. 23-і дае пэўныя льготы, але не бясплатны праезд. А яны сварацца з намі, кажуць, што ім дазволілі, — дадуцаецца Раіса Жучко. — А вось неяк ехала жанчына. Пасведчанне ў яе сапраўднае было, але належала яе маці, якая нарадзілася ў 1929-м. А дачка — з 1957-га. Ну відаць жа, што розніца амаль у 30 гадоў.

Праезд не са сваім пасведчаннем — падстава для прызначэння па 380-м артыкуле Крымінальнага кодэкса. Штраф да 20 базавых велічынь. А калі яшчэ і сваё фота наклеіў на чужое, то тут ужо два артыкулы дзейнічаюць, можна і 50 базавых заплаціць, а то і на папраўчыя работы трапіць.



Дыспетчар Зоя БАРАЗНА: «На гэтым маніторы мы бачым відэазапісы праверкі білетаў».

## ГРОШЫ І ПАШПАРТ!

Самая вялікая цяжкасць кантралёрскай працы не сваркі з пасажырамі, а працэдура спагнання штрафу. У чалавека павінен быць з сабой пашпарт, інакш яго нельга аштрафаваць, раскавалі нам іншыя кантралёры на дыспетчарскай станцыі «Кунцаўшчына». Адгэтуль мы адпраўляліся ў падарожжа.

— Чалавек едзе без білета, ён згодны аплаціць штраф. У нас ёсць пранумараваныя штрафныя квітанцыі. Усё, здавалася б, нармальна. Не! Мы павінны ўнесці пашпартныя даныя пасажыра ў пашпартную аб'ект адміністрацыйнага ўрада. Інакш не маем права штрафваць. Калі пашпарта няма, выклікаем нарад міліцыі. Ну хіба гэта правільна? — абураецца адзін з кантралёраў. — Па законе ў нас людзі не абавязаны насіць пашпарт пры сабе.

— Некаторыя безбілетныя пасажыры не кажуць інфармацыю пра сябе, выходзяць разам з намі на прыпынку і ўцякаюць, — дадае яго калега. — А тыя, хто гатовы плаціць, як пачынаецца разбор з пашпартам, таксама збягаюць. Мы ходзім, як некія пужалкі, і міліцыяй страшым. Многія кантралёры толькі выгляд робяць, што тэлефануюць, бо нарад можа і праз гадзіну прыехаць.

Аднак не думайце, што ўсё так проста — выйшаў на вуліцу і ўцёк.

**Утрымліваць безбілетніка да прыезду міліцыянераў кантралёры сапраўды маюць права. Яго дае артыкул 5.2 Кодэкса аб адміністрацыйных правапарушэннях «Прычыненне шкоды пры затрыманні фізічнай асобы, якая здзейсніла злачынства або адміністрацыйнае правапарушэнне». Тут гаворыцца, што кантралёр не парушыць закон, калі нанясе «зайцу» нейкую шкоду пры затрыманні ці спыненні яго спробы ўцячы.**

Дарэчы, квітанцыя аб аплаце штрафу не вызваляе ад аплаты праезду. Калі ехаць далей без талона, можна ў той жа дзень ізноў трапіць на штраф, папярэджаюць кантралёры.

Калі пашпарт ёсць, а грошай няма, складаецца пратакол, а штраф плаціцца на адрасу.

## ПАСАЖЫРСКІЯ ЗАМАЛЁўКІ

Першы безбілетнік у той дзень — жанчына, якая штодня ездзіць да 97-гадовай маці. Кажы, хацела аплаціць, але наяўных няма і пашпарта таксама.

— Вельмі спяшаюся. Дзяўчаткі, прабачце, калі ласка. Мне будзе 70 наступным годам. Я не працую, пенсію атрымліваю толькі 300 рублёў.

— А чаму, прабачце, вы не купілі праязны, раз што-

дня ездзіце? — не вытрымліваю я.

— Дык я не паспела. Я заўжды набываю праязны (на календары — трэцяя декада лістапада).

— Гэта лепет немаўляці. Штраф 11,50 рубля, — рэзюмуе Раіса Жучко.

Яшчэ некалькі хвілін перамоў, і грошы жанчына ўрэшце знайшла, хоць спачатку казалі, што мае толькі картку.

У чарговым аўтобусе — студэнт без білета з сябрам. Сябар прапануе, калі кантралёры адышліся: «Давай я табе свой дам, скажаш, што не знайшоў адрасу». «Заяц» выходзіць з кантралёрамі на прыпынку і ўцякае.

У тралейбусе па вуліцы Ціміразева два безбілетнікі тлумачаць, што толькі на мінулым прыпынку ўвайшлі, загаварыліся, забыліся пра кампасціраваць талоны.

— Вось, у руках жа трымаем. Давайце ў вас купім яшчэ талоны.

— Вы пад кампосцерам стаіце. Напэўна ж не проста так.

Штраф для абодвух афармляецца проста ў тралейбусе.

— А ёсць і такія, што ў апошні момант аплачваюць, праўда, малады чалавек? — каментуе Тамара Вішнякова, паказваючы на юнака, які толькі што прабіў талон. Той робіць выгляд, што словы датычацца не яго.

На прыпынку «Тэатр Музыкамеды» з салона выходзіць дзяўчына-астмак, якой стала кепска. Дакументы ў яе кантралёры так і не правярылі — проста ўпэўніліся, што ёй лепш, і пакінулі на прыпынку.

Яшчэ адзін безбілетнік зайшоў перад канцавым прыпынкам «Гарадскі Вал». Юнак з Пінска слухаў музыку па тэлефоне. На пытанне «Чаму без аплаты?» спакойна кажа: «Увайшоў, сеў, думаю, праеду пару прыпынкаў». Дае звесткі пра сябе, але грошай няма. На яго адрас прыйдзе штраф.

За тры гадзіны, што мы правялі разам з кантралёрамі, я, прызнаюся, маральна даволі стамілася. І для сябе вынесла адно: каб не трапіць на грошы і нервы, захаваць чалавечы аблічча, лепш плаціць, калі ўжо едзеш.

Ірына СІДАРОК.  
sidarok@zviatda.by

## ИЗВЕЩЕНИЕ о проведении открытого аукциона на право заключения договора аренды земельных участков

Организатор аукциона – Любанский районный исполнительный комитет

№ лота	Сведения о виде и предмете аукциона	Адрес объекта и его назначение	Срок аренды	Начальная цена объекта (рублей)	Сумма задатка (рублей)	Расходы по организации и проведению аукциона (рублей)	Ограничения и (обременение) прав в использовании земель
1	2	3	4	5	6	7	8
1	Аукцион на право заключения договора земельного участка	Земельный участок для строительства объекта розничной торговли со встроенным объектом общественного питания (размещение объектов розничной торговли), расположенный по адресу: Минская обл., г. Любань, ул. Первомайская, уч-к №10, площадь – 0,6228 га, кадастровый №623450100001003093	50 лет	52 704,64	5 270,46	3 836,56 + расходы по размещению извещения в СМИ	Земельный участок имеет ограничения в использовании: охранная зона линий связи и радиодификации, площадью – 0,0008 га; охранная зона сетей и сооружений водоснабжения, площадью – 0,0155 га
2	Аукцион на право заключения договора земельного участка	Земельный участок для строительства и обслуживания многоквартирного жилого дома (для размещения объектов усадебной застройки), расположенный по адресу: Минская обл., г. Любань, ул. Тальская, уч-к №54, площадь – 0,1491 га, кадастровый №623450100001003046	50 лет	1 513,35	151,33	69,0 + расходы по размещению извещения в СМИ	Земельный участок имеет ограничения в использовании: охранная зона электрических сетей напряжением до 1000 вольт, площадью – 0,0003 га
3	Аукцион на право заключения договора земельного участка	Земельный участок для строительства и обслуживания многоквартирного жилого дома (для размещения объектов усадебной застройки), расположенный по адресу: Минская обл., г. Любань, ул. Тенистая, уч-к №134, площадь – 0,1351 га, кадастровый №623450100001003038	50 лет	1 371,24	137,12	68,99 + расходы по размещению извещения в СМИ	
4	Аукцион на право заключения договора земельного участка	Земельный участок для строительства и обслуживания многоквартирного жилого дома (для размещения объектов усадебной застройки), расположенный по адресу: Минская обл., г. Любань, ул. Тенистая, уч-к №133, площадь – 0,1352 га, кадастровый №623450100001003048	50 лет	1 372,26	137,23	69,0 + расходы по размещению извещения в СМИ	Земельный участок имеет ограничения в использовании: охранная зона электрических сетей напряжением до 1000 вольт, площадью – 0,0030 га

Задаток перечисляется на р/с райфо № BY58 АКВВ 36006200013190000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Минск, код банка АКВВВ2Х, код платежа 04002, УНН 600537220.

Победитель аукциона возмещает расходы, связанные с организацией и проведением аукциона, потерей сельскохозяйственного производства, связанные с изъятием земельного участка и публикацией объявления в средствах массовой информации. Оплата в размере цены продажи объекта (за вычетом задатка) в течение 10 рабочих дней со дня получения протокола аукциона. Аукцион проводится при наличии не менее двух участников.

Наличие возможности подключения к линии электроснабжения, водоснабжения, водоотведения и газоснабжения.

Для участия в аукционе представляются: заверенная банком копия платежного документа, подтверждающая внесение задатка, копия паспорта или иного документа, удостоверяющего личность, для ИП и юридических лиц – копия свидетельства о государственной регистрации, копия устава, копия доверенности. При подаче заявления заключается соглашение с райисполкомом о правах, обязанностях и ответственности сторон в процессе подготовки и проведения аукциона.

Аукцион состоится 28.12.2017 г., в 10.00 г. Любань, ул. Первомайская, 24а, малый зал заседаний райисполкома, 3-й этаж.

Заявления на участие и необходимые документы принимаются с момента опубликования извещения в рабочие дни с 8.00 до 16.00 по адресу: г. Любань, ул. Первомайская, 24а, райисполком, землеустроительная служба, кабинет 3.10, по 26.12.2017 года включительно.

Информацию о расположении земельных участков можно получить в землеустроительной службе, контактный телефон: (8 01794) 67-5-86 (секретарь комиссии).